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PROYECTOS DE INVESTIGACION DE GRADO
Nombre del proyecto:

Informe final

Cátedra Patrimonio turístico II 


Año / Carrera  4º Año Carrera de Administración de empresas turísticas


Responsable / Cargo  M. M. Novella  Prof. adjunta



            Débora Finkelstein JTP 

Unidad Ejecutora

Novella, María Marta – Docente – Prof. adjunta

Finkelstein, Débora – Docente- JTP

Carballido, María Julia - Alumna

Gonzalez, Rocío - Alumna

Opazo, Elvio - Alumna

Perez, Soledad - Alumna

Rubilar, Mara - Alumna


Periodo de Ejecución

1- Resumen 


2- Palabras clave: espacio turístico  - corredor - patrimonio - atractivos 

3- Desarrollo: 
El proyecto se desarrolló en el marco de la cursada de la asignatura entre los meses de abril y julio del año 2011. Cada uno de los cinco alumnos tuvo asignado uno de los siguientes corredores viales: 

· Ruta Nacional  25, desde cruce con Ruta Nacional Nº 40 hasta Playa Unión.

· Ruta 12 desde cruce con Ruta Nacional 40 hasta cruce con Ruta 25.
· Ruta Nacional 40 desde el paralelo 42° hasta el paralelo 46°.
· Ruta 71 desde el cruce con la ruta 40 hasta Trevelin, ruta 17, ruta 44 y ruta 19 hasta el límite con  Chile.
· Ruta 1 desde Puerto Madryn hasta Puerto Visser.
Tal como estaba previsto en el proyecto, dado el escaso tiempo disponible y la falta de financiamiento para realizar actividades y relevamiento de campo, la información se recolectó a partir del  relevamiento de información ya existente de fuentes secundarias (páginas web de organismos oficiales, de promoción turística, guías, folletería, planes de manejo de ANP y PN, PFTS, datos que emiten las oficinas públicas, mapas) y consultas telefónicas o vía mail. Se realizaron inventarios de atractivos y análisis de conflictos y potencialidades de su puesta en valor turístico.
Las conclusiones de cada corredor vial fueron presentados por los alumnos en una clase abierta a fin de cuatrimestre mediante una exposición oral y Power point y en versión escrita en soporte papel a las profesoras responsables de la cátedra. Los informes escritos están disponibles en la biblioteca de la Sede. 

Además dos alumnas presentaron sus conclusiones públicamente mediante una exposición en el marco de la IV Fiesta del Día Mundial del Turismo celebrada en Esquel en septiembre del mismo año.

A fin de darle continuidad a lo realizado se transmitió la información del proyecto y el resumen de lo realizado a los responsables de la cátedra Gestión de empresas turísticas II, que en el segundo cuatrimestre cursarían los alumnos.  
Conclusiones

- Los corredores viales indagados cuentan con una importante y variada cantidad de atractivos que no han sido suficientemente turistizados hasta el momento.

- Algunos son de alto tránsito pero pensados como conectores y no como atractivos en sí mismos. 

- Otros son de escaso tránsito pero presentan atractivos de interés que, debidamente puestos en valor y promocionados, permitirían extender la actividad turística a localidades que hasta el momento han estado marginadas. 

- Tanto la Ruta 40 como la Ruta 1 merecen especial atención en la planificación turística nacional la primera con ese mismo nombre y la segunda integrada a la denominada Ruta Azul. 

- En el tramo de la Ruta 40 comprendido en la zona Sur de Chubut se podría recuperar la antigua traza de la misma, atractiva para quienes recuerdan las características originales de esa ruta (ripio, aislamiento) y para incorporar al circuito a la localidad de Río Senguerr.
- La posibilidad de articular la Ruta 71 (por los lagos) con la Ruta 44 y la ruta 19 permitiría integrar los atractivos del Parque Nacional Los Alerces con los de Corcovado y Río Pico, valorizando ambas localidades. 

- La ruta 12 tiene en su recorrido los excepcionales atractivos del Valle de Piedra Parada y su puesta en valor favorecería la afluencia turística a las localidades de Gualjaina y Paso del Sapo.

Algunas de las propuestas que se realizaron son las siguientes:

- Dotar a los espacios de cada corredor vial de significados para los turistas.

- Generar una marca identificatoria de cada corredor.

- Producir folletería interpretativa disponible en las “cabeceras” o puntos de ingreso a cada tramo de los corredores.

- Diseñar actividades que se puedan realizar a lo largo del recorrido.

- Estudiar la demanda potencial de cada corredor. 

- Lograr mediante diversas acciones que estén turistizados los espacios por los que el turista ya transita y generar propuestas atractivas para que recorra otros.

Resultados

La implementación del proyecto fue altamente satisfactoria como actividad de cátedra dados los aprendizajes logrados por los alumnos. Se valora especialmente el hecho de que pudieran presentar un trabajo en un evento público, lo que, en la mayoría de los casos, era la primera oportunidad en que lo hacían. 
Lamentablemente el tiempo disponible fue sumamente escaso y, si bien  se continuaron algunas acciones en otra cátedra, no se logró continuidad para ampliar y profundizar el trabajo. 

Por otra parte las limitaciones materiales impidieron recorrer los corredores lo que hubiera sido una oportunidad de más y mejores aprendizajes
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Patrimonio turístico II

Relevamiento del patrimonio turístico actual y potencial de los corredores viales chubutenses





Abril-julio del 2011





El proyecto se propuso identificar los atractivos turísticos actuales y potenciales asociados a los principales corredores viales de la provincia de Chubut. Para ello se seleccionaron cinco corredores que recorren diferentes ecorregiones de la provincia y que están integrados  por rutas nacionales y provinciales. 


El trabajo contempló también la identificación del equipamiento existente a lo largo de las rutas y el análisis de los conflictos y potencialidades relacionadas con su puesta en valor turística. 


En función de eso se esbozaron propuestas iniciales para planificar el desarrollo turístico de esos corredores.








