Anexo V: CUESTIONARIO DE AUTO EVALUACION INVESTIGADORES

Facultad de Ciencias Economicas UNPSJB –
La autoevaluación no es una tarea fácil de realizar ya que el docente-investigador  debe ser capaz de auto criticarse con el mayor grado de objetividad posible. Esto último posibilitará que se convierta en un agente receptivo capaz de estar abierto al juicio, la crítica y el cuestionamiento de evaluadores externos, como así también podrá accionar flexiblemente para operar cambios necesarios para su práctica.

¿Para qué evaluarse a sí mismo?
· Para tomar conciencia de lo que se está haciendo y de los objetivos que se pretenden alcanzar.

· Para realizar las modificaciones correspondientes en las planificaciones atendiendo a los desvíos o dificultades que irán apareciendo en el proceso de aprendizaje.

· Para adaptar el Proyecto Institucional a las condiciones de la práctica docente- investigación.

· Para reflexionar sobre sus éxitos y sus fracasos basándose en esta reflexión a la hora de hacer modificaciones en su forma de enseñar.

· Para percibir fielmente y con honestidad su actuación en el aula.

· Para encontrarse con sus necesidades profesionales y buscar -o crear –estrategias para satisfacerlas.

La escala de valoración debe ser definida previamente y puede ser: conceptual (S: Sobresaliente; MB: Muy Bueno; B: Bueno; R: Regular; I: Insuficiente), puede indicar la frecuencia con que produce el aspecto observado (Siempre; A veces; Pocas veces; Nunca) o puede ser de carácter numérico (escala de 0 a 5; 1 a 10 o cualquier otra numeración). 
Después de completar su autoevaluación, el docente se reúne con el equipo de conducción para evaluar conjuntamente el trabajo del año.

Cuestionario de AUTO EVALUACION
1) Datos de identificación del proyecto de Investigación.

Nombre del proyecto.

Institución/es de Pertenencia, País/es

Integrantes del equipo de investigación

Colaboradores en una parte del proceso de investigación
2) Calidad científica del proyecto. 

En esta categoría se justificará la relevancia científica del proyecto, desarrollo y los resultados obtenidos. El grado de cumplimiento de los objetivos generales y específicos establecidos inicialmente, como la pertinencia de la estrategia de análisis para obtenerlos. En caso de no lograrlos totalmente explicitar qué modificaciones teórico metodológicas se introdujeron para mantener la calidad frente a los imprevistos de la aplicación.

3) Impacto científico del proyecto. Esta categoría supone destacar la capacidad de la investigación para consolidar nuevos enfoques explicativos, como la aportación conceptual y metodológica a la creación de nuevas líneas de investigación sobre 

4) Impacto político-social potencial. En este apartado se analizará la contribución de los resultados del proyecto a la resolución de problemas de la población beneficiaria definida en los objetivos del proyecto. La capacidad de propiciar nuevos aprendizajes internos en el desarrollo del proceso de investigación y su contribución directa e indirecta para consolidar nuevas alianzas con diferentes usuarios.

5) Formación de investigadores. Señalar la capacidad del proyecto para formar científicos de alto nivel. Explicitar:

a) Si algún miembro del equipo de investigación inició y/o finalizó estudios de posgrado vinculados directamente a la temática del proyecto.

b) las publicaciones realizadas por los investigadores solos y/o en colaboración vinculadas directamente con el proyecto, (libros, capítulo   en libros, revistas de investigación con trámite de ISBN, revistas no pertenecientes al ISBN, working papers, ponencias presentadas a congresos internacionales, nacionales y dictaminadas por pares).
c) Estímulo del proyecto a las publicaciones de los jóvenes investigadores participantes en el proyecto.

d) Participación de los investigadores del proyecto en la formación e investigación de postgrado (maestría y doctorados) en temas directamente ligados al proyecto, realizados en la institución de pertenencia, o en otras a nivel nacional, regional y/o internacional.

 e) Dirección de tesis de posgrado (maestría y doctorado) en temas relacionados con el proyecto en la institución de pertenencia y otras a nivel nacional.

f) Realización de Seminarios internos de formación y profundización en la temática general de la economía del conocimiento y específicamente sobre las líneas abordadas en el proyecto.

g) Creación de nuevas competencias en colaboradores directos del proyecto, que no se desempeñaron como investigadores. (Organizaciones intermedias, sector público, privado -asociaciones empresariales, sindicales-) en actividades de asistencia técnica, apoyos de formación especializada, publicaciones conjuntas, estancia de investigación.

6)  Colaboraciones y sinergias creadas con otros grupos de investigación e instituciones públicas y privadas:
a) Red de colaboración generada con otras instituciones de investigación vinculadas directamente con el proyecto a nivel nacional e internacional
b) Red de colaboración con dependencias del sector público y privado nacionales y/o regionales vinculadas directamente con la temática del proyecto de investigación (asesorías técnicas).

c) Generación de nuevos proyectos (nacionales, regionales, internacionales) relacionados con la temática del proyecto.

7) Aprendizajes logrados en la gestión del proyecto:

a) La eficacia en la coordinación del proyecto para alcanzar los objetivos generales y específicos definidos en el proyecto en el tiempo y con los recursos presupuestales solicitados.

b) Las principales facilidades y los obstáculos encontrados en la institución de pertenencia para cumplir con los objetivos propuestos.

c) La efectividad de respuesta y atención de la institución administradora del Programa.

d) Qué aspectos son necesarios tener en cuenta para optimizar la gestión de los proyectos en futuras investigaciones.

8) Creación de una agenda de difusión/transferencia  de los resultados del proyecto a nivel local, regional, nacional e internacional.

Un aspecto demandado en el presente marco Normativo es la creación de una agenda de difusión que transfiriera los resultados del proyecto al entorno productivo, de investigación, político y social para fortalecer el espacio público de la innovación y generar nuevas competencias institucionales y relacionales.

Especificar las propuestas planteadas por el proyecto de acuerdo con su línea de investigación para desarrollar esta agenda, tanto en la:

a) Mejora y reorganización de la gestión institucional en la institución de pertenencia orientada a flexibilizar la administración de los proyectos, y visualizar nuevas formas de comercialización de los conocimientos, además de incrementar las tradicionales de patentamiento y propiedad intelectual. Como las aportaciones sugeridas para incentivar la formación de posgrado, y el desarrollo de investigaciones con temas vinculados directamente o indirectamente con el proyecto.

b) En los sectores productivos analizados en el proyecto, qué propuestas y/o recomendaciones sugiere para que estos aprovechen los nuevos conocimientos, y participen más activamente en la demanda de investigadores. Para concretar esfuerzos entre los agentes, concentrar recursos y solucionar prioridades.

c) En las políticas públicas qué propuestas y/o recomendaciones directas y potenciales emergen del estudio para mejorar y adecuar las políticas públicas.
· Para fomentar la coordinación interinstitucional a nivel sectorial y regional. 
· Para desarrollar nuevos instrumentos orientados al desarrollo de la capacidad de absorción de las empresas y promover la vinculación con los investigadores. 
· Recomendaciones de ejecución de análisis prospectivos para elaborar estrategias con diferentes agentes sectoriales.

· Para mejorar la selectividad y la descentralización de las intervenciones.

· Para revisar la normatividad y para crear una cultura de transferencia tecnológica.

· Para el diseño de nuevos criterios en la evaluación sistemática de resultados e impactos de los programas públicos.

· Para retener la fuga de mano de obra calificada.

Propuestas para consolidar el entorno institucional y fortalecer el tejido social.
a) Creación de organizaciones intermedias que agilicen la colaboración pública/privada a nivel sectorial y regional, estableciendo coordinaciones especificas;

b) Capacitación y sensibilización a los diferentes grupos de la sociedad para fomentar el estimulo de la innovación basada en una estrategia social; 

c) Generar medios de información alternativos blogs, páginas webs, observatorios sobre temas emergentes del proyecto que apoyen la creación de opinión e información y facilite la inclusión en la decisión a nuevos grupos sociales. 
