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1) OBJETIVOS GENERALES.

Objetivo general:
Caracterizar el funcionamiento del mercado de bebidas alcohólicas y tabaco de la ciudad de Esquel a partir de la descripción de los canales de comercialización, las prácticas habituales de promoción y ventas y las motivaciones de los consumidores/as. 

Objetivos específicos:
· Actualizar la identificación existente de unidades empresariales dedicadas a la comercialización de tabaco y/o bebidas alcohólicas en la localidad.

· Estimar la rentabilidad asociada a cada grupo de bienes en cada nivel de la cadena de comercialización presente en la localidad.

· Identificar las principales motivaciones de los/as consumidores/as de estos bienes.

· Estimar el peso relativo modal de este tipo de bienes en la canasta de consumo de las unidades familiares de la localidad.

· Establecer comparaciones entre las particularidades de mercado de cada uno de estos grupos de bienes.
2) METAS PROPUESTAS
a- Actualización de la información referida a cantidad y características modales de las unidades empresariales dedicadas a la comercialización de tabaco y/o bebidas alcohólicas en la localidad de Esquel.

b- Descripción detallada del funcionamiento de fase local de la cadena de valor de cada uno de los bienes que integran el conjunto de interés del proyecto.

c- Descripción detallada del perfil modal de los/as consumidores/as locales de estos bienes.

d- Estimación de la canasta de consumo modal de los/as consumidores/as locales, con especial énfasis en la determinación del peso relativo en ella de los bienes de interés para el proyecto.

e- Comparación de las especificidades identificadas en la caracterización del mercado de cada uno de los grupos de bienes de interés para el proyecto.

f- Difusión sistemática y permanente de los avances del proyecto a la comunidad en general y a los/as integrantes del Consejo Municipal de Prevención y Asistencia de las Adicciones de la ciudad de Esquel en particular.
g- Testimonio por medio de documentos técnicos de los aprendizajes logrados en el marco del proyecto. 
h- Presentación de los resultados del proyecto en encuentros científico-técnicos de escala local, regional y/o nacional acordes y pertinentes. 

3) METODOLOGIA UTILIZADA
Este proyecto se enmarca en el enfoque teórico-metodológico de la investigación acción participativa (IAP), la que integra a los relevamientos objetivos la percepción subjetiva de los actores involucrados con el objeto de estudio, por lo que “epistemológicamente supone romper con el binomio clásico de sujeto y objeto de la investigación”.
Así, esta investigación se inserta en un proceso social vivo y, a la vez que se nutre del conocimiento de los actores involucrados, aporta información para la acción. Con ello, además de propiciarse el análisis y documentación de un objeto de estudio particular, “se busca la plena participación de la comunidad en el análisis de su propia realidad, con el objeto de promover la participación social para el beneficio de los participantes de la investigación” (Witt y Gianotten, 1988). Por ello quiere constituir una “experiencia educativa que ayuda a determinar las necesidades de los grupos, de la comunidad; incrementando los niveles de conciencia de los grupos involucrados acerca de su propia realidad” (Cano Flores, M.).

En efecto, este proyecto valora a los actores productivos no sólo por su capacidad y condición de informantes calificados, sino que también les reconoce la jerarquía de decisores co-responsables en la gestión de los procesos de desarrollo local. Entendemos que el involucramiento de los actores en la sistematización de una experiencia que le es propia, aportará a su empoderamiento y a la consolidación de su participación co-responsable en promoción del desarrollo local.

Por la naturaleza del proyecto, la metodología para alcanzar las metas investigativas propuestas se basarán necesariamente en la triangulación utilizando por tanto información de fuentes secundarias e información de fuentes primarias tanto cuantitativa como cualitativa. Una primera etapa de la investigación comprenderá el relevamiento de información secundaria, tanto de la bibliografía específica sobre la temática como la información producida en los talleres y los relevamientos realizados a partir de la labor del Consejo Municipal de Prevención y Asistencia de las Adicciones de Esquel (CMPAA).

En segunda instancia se llevará adelante la generación de información primaria con el objetivo de indagar tanto a la oferta como a la demanda. Esta instancia constará de dos etapas: 

1- Relevamiento de información a partir de técnicas cuantitativas: se prevé aquí la realización de muestras, tanto aplicadas a las unidades empresariales como a las unidades de consumo.

2- Relevamiento de información a partir de técnicas cualitativas: se prevé complementar la información a partir de entrevistas en profundidad y observación participante. 

Finalizando la labor de obtención de información, en tareas de gabinete se extraerán las conclusiones comunes a las tres instancias relevadas, a fin de completar la caracterización propuesta.

Se asume que los productos de la investigación son el resultado del trabajo compartido entre investigadores y actores, y por tal motivo requieren una socialización y validación participativa, para lo cual se prevén dinámicas (talleres) in itinere y al final del proceso. 

Cabe aquí detallar el marco teórico general de este proyecto, señalando que el análisis del mercado de un bien (o de un grupo afín de bienes) es tarea habitual dentro de las ciencias económicas. De los muchos enfoques posibles se considera pertinente adoptar el enfoque microeconómico, dado que hace hincapié en la identificación de los agentes participantes de este mercado, agrupándolos en dos grandes conjuntos de interés: “la oferta” y “la demanda”.

Se entiende como integrantes de la fuerza de mercado denominada oferta a todas las unidades empresariales que participan de la cadena de productiva de cada bien y se analizan sus estructuras de producción, los canales de distribución, la rentabilidad asociada al grupo de bienes de referencia, el peso relativo de este grupo de bienes en el total de bienes comercializados por la empresa, etc.

Se entiende como integrantes de la fuerza de mercado denominada demanda a todas las unidades de consumo que participan en la ciudad del interés por este grupo de bienes. Se analizan sus motivaciones, el gasto asignado al grupo de bienes, la habitualidad de la demanda, su eventual estacionalidad, el peso relativo de este grupo de bienes dentro de la canasta de consumo de cada unidad, etc.

Como elemento innovador, y dentro del detalle referido al marco teórico, en este proyecto se pretende complementar la caracterización tradicional de la demanda con las representaciones sociales vinculadas al consumo de estos bienes. Al respecto, corresponde señalar que las investigaciones sobre representaciones sociales constituyen una corriente relativamente nueva para investigar el conocimiento social del sentido común. La investigación empírica en este campo se inició con la investigación de Sergei Moscovici sobre una de las teorías centrales del siglo XX: el psicoanálisis. Moscovici retoma el concepto durkheimiano de representaciones colectivas y dejando de lado el abordaje individual de los procesos psicosociales propios tanto del cognitivismo social como de la teoría de las actitudes de la psicología social norteamericana, postula la noción de representación social. (Kornblit, 2007)

Las representaciones sociales corresponden a actos del pensamiento en los cuales un sujeto se relaciona con un objeto. Este proceso de relación no constituye una representación automática sino simbólica. Otro rasgo importantes de las representaciones sociales es que se relacionan con temas de la realidad socialmente significativas y además no son homogéneas, varían según diferencias sociales y condiciones estructurales. Son construcciones producto de las interacciones y comunicaciones sociales y se cristalizan en prácticas sociales. (Kornblit, 2007)

Dentro de las líneas de investigación de las representaciones sociales asumiremos una aproximación estructural a la noción de representación social. Para ésta en una representación existen elementos bien distintos: un núcleo central y elementos periféricos. (Abric, 1976) 
Esta forma de organización de los contenidos de las representaciones en un sistema central y uno periférico permite considerar características de estabilidad, movilidad, y al mismo tiempo de flexibilidad ante la diversidad de los sujetos. Esta teoría es sumamente relevante a la hora de realizar investigaciones que comparan representaciones sociales de subpoblaciones distintas (por edad, inserción social, etc.). 

Una primera etapa de la investigación comprendió el relevamiento de información secundaria, tanto la bibliografía específica sobre la temática como la información producida en los talleres realizados en las escuelas hasta el año 2011en el marco de las actividades del Consejo Municipal de Prevención y Asistencia de las Adicciones.

En segunda instancia se llevó adelante el relevamiento de información primaria con el objetivo de indagar tanto en el contenido como en la estructuración de las representaciones sobre el abuso en el consumo de alcohol y tabaco, utilizando técnicas de tipo interrogativo como los asociativos. Esta instancia  constó de dos momentos: 

1. momento asociativo: utilización de la técnica de asociación libre de palabras a partir de términos inductores. El carácter espontáneo de lo producido a partir de esta técnica permitió acceder rápidamente a los elementos (latentes o no) que conforman el universo semántico de la representación sobre el abuso en el consumo de alcohol y tabaco.

2. momento de identificación: el sujeto desarrolló su propia producción definiendo el significado de las palabras asociadas para después realizar una jerarquización  brindando una aproximación acerca de la estructura de la representación.

Entre las técnicas interrogativas se utilizaron entrevistas semi estructuradas aplicadas a una muestra no probabilísticas por cuotas (edad, género). Las entrevistas semi estructuradas se realizaron en forma simultánea a todos los estudiantes seleccionados al azar de cada curso a cargo de estudiantes de la UNPSJB sede Esquel y profesionales del Consejo referido. 

La muestra confeccionada para los estudiantes arrojó un total de casos de 500 sobre un total de 3000 estudiantes pertenecientes al total de las escuelas secundarias de Esquel. 6 (seis) y de 20 docentes sobre un total de 120 en las seis escuelas. El tipo de muestra fue no probabilística por cuotas: género y edad (dos grupos de estudiantes: 12-14 y el grupo de 15-17) y fue confeccionada atendiendo la cantidad de estudiantes y docentes por escuela en función de las cuotas mencionadas. 

El análisis de lo producido en la primera parte de la entrevista buscó la frecuencia, rango y el nivel de importancia de las palabras asociadas. Este análisis permitió determinar el núcleo central y los elementos periféricos alrededor de los cuales se cristalizan los sistemas de representación.

Lograr una aproximación al contenido y la estructura de la representación social distinguiendo el núcleo central y elementos periféricos posibilita en análisis sucesivos considerar las características de estabilidad, movilidad, y al mismo tiempo de flexibilidad ante la diversidad de los sujetos. 

4) RESULTADOS
· Una primera etapa de la investigación comprendió el relevamiento de información secundaria, tanto de la bibliografía específica sobre la temática como la información producida en los talleres y los relevamientos realizados a partir de la labor del Consejo Municipal de Prevención y Asistencia a las adicciones que incluyeron diagnósticos, encuestas, relevamientos demográficos, estudios y gacetillas institucionales.

· Se llevaron adelante entrevistas individuales a referentes/informantes claves, apoyadas en guías/protocolos que se orientaron a  la generación de la información pertinente y entrevistas grupales a fin de relevar información sobre el funcionamiento de fase local de la cadena de valor de cada uno de los bienes que integran el conjunto de interés del proyecto. 

· Se identifica una modalidad semejante respecto de cómo se expresa la cadena de valor en cada grupo de bienes, dado que en ninguno de ellos existe producción local significativa en relación al total del producto comercializado; el aprovisionamiento se origina a partir de distribuidores mayoristas residentes en la ciudad que a su vez tienen como clientes a distintos comercios minoristas distribuidos en los distintos barrios, con alcance a todos los puntos del casco urbano. 
· Durante el transcurso del proyecto, y a partir de la iniciativa del CMPAA, se relevaron todos los locales minoristas de Esquel que venden bebidas alcohólicas y se restringió el número de los mismo a partir de la exigencia de una autorización formal (operativizada por medio de una oblea oficial) otorgada en base criterios como el tamaño del local, la distancia entre los locales y el grado de cumplimiento del total de la normativa municipal. A partir de las entrevistas realizadas en el marco de este proyecto podemos afirmar que si bien disminuyó el número de puntos de venta minoristas de bebidas alcohólicas, tal disminución no alcanzó a las cantidades consumidas, dado que los volúmenes habituales fueron distribuidos en este menor número de locales, propiciándose un leve proceso de concentración de las ventas.
· Respecto de la producción local de estos bienes, corresponde consignar la consolidación dentro de las bebidas alcohólicas de las cervezas artesanales, producto que en el transcurso de los años del proyecto de investigación ha incrementado su presencia tanto en cantidad de litros comercializados como en cantidad de empresas dedicadas a la actividad. También se manifiesta la presencia de licores artesanales (en menor grado y con menor dinamismo que la cerveza) y recientemente se verifica la apertura de bodegas vitivinícolas en el Noroeste de la provincia de Chubut. Si bien el volumen comercializado de estas bebidas es pequeño en relación al total, y que algunos analistas lo identifican como un producto gourmet -y por tanto no estiman significativa su relación con la problemática de adicciones- en el desarrollo del proyecto encontramos referencia a las mismas.  
· A fin de caracterizar el perfil modal de los consumidores/as locales de los bienes involucrados se llevaron adelante dos actividades:
1) organización del muestreo a unidades de consumo, a partir de un cuestionario estructurado. En el cuestionario se le solicita al entrevistado que aporte información del consumo hogareño de cerveza y vino. La información expuesta a continuación surge como resultado del procesamiento de 464 encuestas realizadas a grupos familiares de la ciudad de Esquel.
  Cuadro 1: Niveles de consumo
	Producto
	Consumo promedio por habitante por año (en litros)
	Consumo de toda la población por año (en litros)

	Cerveza


	25,3539
	485.222

	Vino


	23,4364
	464.686


uC 
Cuadro 2 :Extensión del consumo

	Producto
	Porcentaje de familias que muestran consumo del producto

	Cerveza


	47,84

	Vino


	49,57

	Cerveza y/o Vino


	63,02



2) Indagación y comparación de las representaciones sociales del abuso en el consumo de alcohol en la población de jóvenes de entre 12 y 17 años escolarizada y docentes de la ciudad de Esquel. 
Los siguientes resultados corresponden al análisis de la información relevada entre los estudiantes y docentes respecto al término inductor “abuso en el consumo de alcohol”.

 
Relato del núcleo de R1 estudiantes

Además de asociar palabras referidas al concepto inductor (“abuso en el consumo de alcohol”) se consultó a los entrevistados que querían decir con cada una de ellas. Esto posibilitó la construcción de un relato (síntesis de todo lo dicho) que da cuenta del contenido de los elementos centrales (núcleo) de las representaciones. El relato resultante es el siguiente:

(Las palabras en negrita y cursiva son las palabras asociadas)

 “El abuso en el consumo de alcohol lo asocio al descontrol es decir tomar mucha cantidad y no poder controlar lo que se toma, en lugar de tomar una copa tomar veinte, no tener límites hacia el alcohol, tomar más de lo que necesita. Cuando le agarrás la mano no lo podés dejar. (Descontrol asociado a cantidad)

Es descontrol cuando algunos están más que alegres, toman por tomar, no se acuerdan de lo que hacen, no saben lo que hacen. Se pierde el control del cuerpo y de las acciones, se pierden las facultades, la cabeza, los sentidos. (Descontrol asociado a efectos físicos y emocionales)

No tenés información de lo que produce y lo que genera el consumo, uno toma cuando tus amigos te invitan y por no decir que no y no quedar mal. (Descontrol asociado a la causa del abuso)

Cuando pienso en el abuso pienso en una adicción, algo que el cuerpo necesita, algo que no podés dejar de hacer, no podés vivir sin el alcohol, es pegarse mucho al alcohol. Es una adicción cuando probaste, te gustó y no podés parar a veces es por las juntas, para no quedar mal, para sentirte aliviado. (Adicción como dependencia)

Es una adicción porque se hace algo habitual, lo hacés todos los días. sos dependiente del alcohol. (Adicción como hábito)

Es lo mismo que el vicio, es una enfermedad, te lleva a hacer algo que no querés , no sabés lo que hacés y necesitás ayuda para salir. (Adicción como enfermedad)

El abuso se da también cuando se mezclan bebidas alcohólicas, muchas, bebidas fuertes. Consumís bebidas alcohólicas por diversión, en fiestas, reuniones, para pasar el rato, tomar con amigos.

El abuso en el consumo de alcohol está asociado también al exceso: no dejar de tomar, tomar todo el día, no parar en un punto, pasar el nivel que tenían que tomar, morirse de un coma alcohólico o perder el conocimiento, hacer un mal uso.

El abuso es algo que hace mal, hace mal al sistema cerebral , a la salud y además es algo que está mal, que no debe hacerse, es elegir mal, te lleva a cosas que no querés hacer y no son buenas para el futuro.

El que abusa en el consumo de alcohol es un alcohólico es decir un adicto, ebrio, enfermo que toma porque está deprimido. 

Es borracho, alguien que toma sin moderación, que anda tirado por el piso, pierde el conocimiento, no tiene claro lo que hace.”

En sexto lugar aparece la opción de “no contesta” frente a la pregunta de asociar una palabra.

Relato del núcleo de la representación 2

Entre las palabras asociadas por los entrevistados se encuentran consumir, tomar mucho, abuso, alcohol como droga, amigo, coma alcohólico, no tener conciencia y alcoholismo, joda, que responden mayoritariamente a las mismas explicaciones brindadas en la representación 1. Sin embargo en esta representación aparecen otras palabras asociadas que son distintas y que son las que utilizaremos para el relato a fin de marcar las diferencias con la R1.

“El abuso en el consumo de alcohol está asociado a la adolescencia, las personas jóvenes, es donde está más presente el tema y desde donde comienza. Los chicos son la mayoría que consumen alcohol, abusan del alcohol, se pasan.

El abuso genera mucho peligro por ejemplo últimamente hay muchos accidentes, peleas callejeras y también está ligado a la violencia, peleas, robos, golpes.

También el abuso está asociado a las drogas, se están tomando cosas con alcohol”.

Relato del núcleo de R1 docentes

(Las palabras en negrita y cursiva son las palabras asociadas)

“El abuso en el consumo de alcohol lo asocio a descontrol es decir quien abusa no puede controlar sus actos o sus palabras, se desinhibe y empieza a hacer cosas que estando con todos los sentidos no las haría”. (Descontrol asociado a efectos físicos y emocionales)

Pero además descontrol significa no poder controlar el consumo que se torna adictivo, alguien que consume hoy no puede decir no tomo, hoy no fumo, no puede ya controlarlo. Descontrol como consumo “adictivo”, que no se puede controlar.

Cuando hablamos de abuso en el consumo de alcohol estamos hablando de alcoholismo una enfermedad que es producto del consumo abusivo, es una enfermedad para resolver.

El abuso en el consumo es un problema social, en la sociedad se consume mucho alcohol, cuando hay abuso algo está pasando en el entorno.

 El abuso en el consumo lo asocio a la cerveza, tomar una u diez cervezas da lo mismo, esta bebida u otras como el vodka están socialmente aceptadas.

Relato de núcleo de R2 docentes 

“El abuso en el consumo de alcohol significa no poder dejar de tomar, una dependencia, no poder estar sin eso, es una adicción.

Está asociado a la desesperanza y falta de proyectos, perder la ilusión en las cosas, en que las cosas pueden cambiar o mejorar. Falta de proyección en la vida, relacionado con el trabajo, con lo que querias lograr y no pudiste cumplir, falta de esfuerzos para afrontar los problemas. Esta situación de desesperanza generalmente se la relaciona con los que se drogan, con los alcohólicos, no tienen esperanza ni algo por que luchar o por que levantarse temprano y entonces bueno, caen en la droga. (droga, palabra asociada 2 : dependencia, hacia una sustancia que por mas que quisieran dejarla no pueden, lo que provoca la droga es que por mas que tengas la voluntad, no podes.

El abuso en el consumo está asociado con los adolescentes, con el embarazo adolescente, esa noche que estaban “en pedo” no se cuidaron y además violencia el consumo de alcohol genera en primer lugar ser victima de violencia porque no esta en sus cabales como para ubicar al otro pero también puede generar violencia en uno hacia los demás.

El abuso en el consumo implica borrachera hay gente que por ahí no esta borracha pero esta con problemas de estomago, problemas digestivos y todo lo que hace y produce el hecho de haber consumido alcohol.

El abuso está ligado también a accidentes, si se evitara el consumo se evitarían muchos accidentes de vehículos generalmente.
Diferencias entre las representaciones 1 y 2 de los docentes

De la misma manera que en el caso de las representaciones de los estudiantes si bien no podemos hablar de una representación social que varíe su significado central según diferentes grupos etarios, sí podemos afirmar que existen dos representaciones sociales que, si bien presentan algunas similitudes, merece prestarle atención a algunas notas propias de una segunda representación. Esto significa que la representación “abuso en el consumo de alcohol” remite a dos conjuntos de ideas que de alguna manera se complementan, en tanto no aparecen significados contradictorios entre ambas.

Entre los conceptos asociados que diferencian ambas representaciones aparece en la segunda representación la idea de que el abuso está asociado a la falta de proyecto, la desesperanza y por otro lado a los embarazos adolescentes.

Periferias de las representaciones 1 y 2 de estudiantes y docentes

De igual modo que en las representaciones de los estudiantes, las palabras asociadas por los docentes que constituyen la periferia de la representación 1 y 2 coinciden con las palabras asociadas al núcleo de la representación. Esto significa que la representación 1 de “abuso en el consumo de alcohol” está constituida por un conjunto de elementos que son comunes a toda la población entrevistada, es decir que todos los grupos etarios y por género refieren el mismo contenido para esa representación, no presenta diferencias por grupos. Esto hace que sea una representación con gran estabilidad 

Comparación preliminar entre las representaciones de los estudiantes y los docentes 

Si bien el núcleo de R1 comparten las idea de descontrol, en el caso de los estudiantes ésta está asociada fundamentalmente a la cantidad de lo que se ingiere y en el caso de las representación 1 de los docentes lo que define el descontrol son los efectos físicos y emocionales y no la cantidad de la ingesta y en segundo lugar la idea de la dependencia. Esta idea de dependencia forma parte del núcleo de la R1 de los estudiantes ligada a la idea de adicción. En esta línea ambas representaciones comparten la idea de enfermedad que necesita de ayuda para ser atendida.

Sin embargo la R1 de los docentes introduce una visión social del abuso en el consumo al plantearlo como un problema social.

La R2 de los docentes incorpora además la idea de que una de las causa del abuso es la falta de proyectos y las consecuencias puntuales para los adolescente como es el embarazo. 

Con respecto al término inductor “abuso en el consumo de tabaco” finalizado el trabajo de campo se comenzó el análisis de la información relevada lo que evidenció que la misma no reunía las condiciones de precisión, cantidad y diversidad necesaria para obtener conclusiones científicamente válidas.
5) DISCUSION Y CONCLUSIONES
El tabaco y el alcohol son productos totalmente extendidos en Esquel, tanto por la cantidad y dispersión de bocas de expendio cuanto por la presencia en las unidades de consumo (sobre todo alcohol)

La cadena de valor garantiza abastecimiento permanente y en cantidades necesarias.
Los minoristas basan su atracción a los clientes a partir de ellos, para que ingresen al local
Existe una dispar valoración comunitaria: mientras el tabaco está “condenado” y “aislado”, el alcohol es valorado sobretodo por estar asociado a diversión y amenidad, totalmente integrado a la vida familiar, con presencia permanente en el gasto familiar, sin estacionalidad ni discriminación por grupo etario o nivel socioeconómico.

 Las políticas públicas de restricciones al uso  afectan principalmente a la demanda. No se ataca sistemáticamente a la oferta.

En cuanto al cumplimiento de la ordenanza municipal relacionada con el consumo de tabaco en lugares públicos, se comprueba que la misma se cumple totalmente, sin necesidad de que los agentes de inspección tengan que velar por su cumplimiento, ya que a través del trabajo previo realizado se logró la apropiación por parte de la comunidad de esta norma, por lo cual son los mismos ciudadanos quienes funcionan como fiscales de la misma, favoreciendo su aplicación. 
En torno a la ordenanza municipal relacionada con el consumo de alcohol la situación es distinta, ya que su cumplimiento es parcial y depende estrictamente de la fiscalización que los inspectores de comercio realizan, detectándose numerosos incumplimientos que están siendo sancionados de acuerdo a lo expresado en la propia ordenanza. El aspecto positivo es que se ha logrado -luego de la implementación de la norma-, la reducción a menos de la mitad de las bocas de expendio de alcohol en la ciudad. Sin embargo no puede afirmarse que la reducción de bocas de expendio haya resultado en una disminución de las ventas, tanto en cantidad de operaciones como en volumen comercializado. Es probable que la restricción haya operado a favor de una concentración del mercado en la fase de comercialización minorista.

Los resultados elaborados respecto a lo que tanto los adolescentes escolarizados como docentes esquelenses piensan respecto al abuso en el consumo de un bien como el alcohol, evidencia parte del marco conceptual en el que se basa la práctica del consumo del mencionado bien contribuyendo a la caracterización de la demanda del mismo desde una perspectiva más amplia.

El conjunto de representaciones sociales sostenidas por una sociedad o determinados grupos en ella respecto al consumo de sustancias psicoactivas, influirá en lo que se ha denominado tolerancia social, que son las normas de comportamiento que implican la indulgencia hacia el consumo o abuso de determinadas sustancias psicoactivas, que si bien no son consideradas “deseables”, son aceptada (Míguez, H., 1998). Es éste el caso de las actitudes que se infieren de las representaciones relevadas tanto en el grupo de adolescentes como adultos, de tolerancia hacia el consumo de bebidas alcohólicas y planteando una actitud de rechazo sólo respecto al abuso en el consumo. En el uso del alcohol considerado una “droga social” y por tanto legal, parece existir una suerte de gradiente: su uso es aceptado formando parte de la cotidianeidad, y sólo el abuso es percibido como un problema; en contraposición, respecto de las drogas ilegales, su simple uso es fuertemente rechazado y percibido como un problema en sí mismo. (Slapak,y Grigoravicius, 1996). Claramente la definición sobre qué es una droga legal o ilegal genera condiciones para la regulación y/o prohibición de su producción, circulación, comercialización y consumo.

El hecho de que el consumo de alcohol sea legal para los mayores a 18 años y su uso sea frecuente en la mayoría de las comunidades, hacen pensar en un proceso de banalización de su consumo tanto por parte de los adolescentes como los adultos entrevistados para lo cuales incluso pierde el sentido su condición de droga salvo en la situación de abuso. Esta banalización lleva implícita una legitimación del consumo de alcohol diferenciándolo del abuso que está considerado un comportamiento negativo.

Esta legitimación está asociada con la diversión, la disminución de sensaciones / situaciones displacenteras y la emoción de romper con las normas establecidas.

Con respecto a la diversión se podría plantear como elemento que sostiene la legitimación los diferentes contextos de interacción. Por un lado la diversión se da con amigos, en fiestas y en estos contextos el alcohol tiene un papel especial: aglutina al grupo (socialización positiva), y también como algo que el grupo impone a sus miembros. Además el contexto de la fiesta con amigos contribuye a la idea de que el consumo es sólo festivo, acotado a ese momento de ocio y no como algo cotidiano.

Una de las  razones más importante que refieren los adolescentes para el consumo de alcohol influyen también en la legitimación: los problemas familiares, los problemas afectivos y la soledad como causas vacían de responsabilidad de sus acciones al consumidor.

Finalmente el alcohol aparece como inductor emocional y como forma de afrontamiento emocional. Su consumo genera sensaciones y emociones positivas o evita emociones negativas además de ayuda a enfrentar situaciones que pudieran generar miedo o vergüenza.

La distinción entre el consumo y el abuso marca el límite de lo que es una práctica tolerada socialmente de lo que constituye un “problema” tanto para los adolescentes como para los docentes que debe ser abordado como una cuestión de salud/enfermedad. Los docentes complementan este análisis situándolo como un problema social y no individual que por tanto requiere de un abordaje más global y complejo.
La condición de abuso surge de las representaciones sociales. El hábito del consumo se genera en la familia, se estigmatiza por parte de los adultos en los adolescentes aunque ellos  no lo estigmatizan en sí mismos, salvo en condiciones de lo
que ellos consideran abuso.
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ANEXO I . Coloque este Anexo al final.

8) TRANSFERENCIA DE RESULTADOS (Documentar)

a - Transferencia de Resultados (REALIZADA).

Indicar quién fue el receptor, qué resultados fueron transferidos, qué mecanismos formalizó la transferencia (convenio, contrato, prestación de servicios, ninguno). Indique montos percibidos.

· Los avances de las tareas de investigación y sus resultados se reportan periódicamente el en programa radial “Por tu salud”, un espacio propio del CMPAA que se difunde con periodicidad mensual por Radio Nacional Esquel AM.
· En el marco de las actividades del CMPAA, la UE presentó los resultados preliminares del PI en una jornada comunitaria llevada a cabo en el SUM de la Escuela 76, el día sábado 31 de mayo de 2014, en ocasión del día mundial libre de humo de tabaco.
· En el marco de las actividades del CMPAA, la UE presentó los resultados preliminares del PI en un taller realizado con estudiantes y docentes de la Escuela media 791, durante dos jornadas de trabajo en agosto de 2014.
· En el marco de las actividades del CMPAA, la UE presentó los resultados preliminares del PI en una reunión de directivos y docentes de la región llevada a cabo en la Escuela 713, el día sábado 13 de septiembre de 2014En el marco de la referida participación de la UE en las reuniones periódicas del CMPAA, se deja constancia que desde dicho consejo se inició en agosto de 2014 un acompañamiento sistemático a las comisiones de estudiantes secundarios que organizan las Fiestas de Egresados de las distintas escuelas de la ciudad. Este acompañamiento se dispuso con el objetivo de prevenir y/o minimizar el riesgo de que ocurran situaciones de abuso de bebidas alcohólicas en las fiestas referidas (situaciones muy comunes hasta el momento), sobre todo en menores de edad. El producto específico del acompañamiento resultó en la elaboración conjunta (por parte de los integrantes del consejo y los estudiantes) de un protocolo de organización de las fiestas, con acciones específicas referidas a la prevención del abuso. Ese protocolo se comunicó en conferencia de prensa (a la que asistieron los estudiantes participantes) el día 27 de noviembre de 2014; y se implementó en las 4 fiestas de egresados de escuelas de Esquel (Instituto Salesiano; Escuela 701, Escuela 713; Escuela 767). Durante los primeros meses de 2015 el CMPAA y los estudiantes evaluaron la implementación de esta iniciativa y decidieron reiterarla. Así, ya se han realizado las primeras reuniones para transferir a los estudiantes que organizan las fiestas este año la experiencia adquirida.Las acciones propias del protocolo implicaron además a diversas instituciones de la comunidad
b - Transferencia de Resultados (PREVISTA)

Indicar qué resultados se transferirán y a quién (al concretarse efectuar la comunicación como lo indica el punto 9).

9) ACTIVIDADES FORMATIVAS.

En el marco de la investigación la estudiante Laura Alos de la Tecnicatura Universitaria Contable de la Facultad de Ciencias Económicas realizó su Seminario Taller Aplicado para alcanzar su título de pre grado. Docente Responsable: Lic. Carlos Baroli
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ANEXO "I"

Siga los siguientes modelos completando las diferentes formas de difusión:
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Autores (apellido y nombres); año de publicación; idioma; título; modalidad: oral o poster; nombre de la Revista; país; volumen; página inicial; página final.
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Autores (apellido y nombres); año de publicación; idioma; título; modalidad: oral o poster; nombre del Congreso; lugar y fecha; publicado en resumen páginas; publicado en actas páginas.

Baroli, C. y G. Demarchi, Caracterización del mercado de bebidas alcohólicas y tabaco de la ciudad de Esquel, III Jornadas Patagónicas de Investigación en Ciencias Económicas, Esquel, 2012, exposición, 732-743.
Baroli, C. y G. Demarchi, Caracterización del mercado de bebidas alcohólicas y tabaco de la ciudad de Esquel, IV Jornadas Patagónicas de Investigación en Ciencias Económicas, Trelew, 2013, exposición. 
Baroli, C. y G. Demarchi, Caracterización del mercado de bebidas alcohólicas y tabaco de la ciudad de Esquel, V Jornadas Patagónicas de Investigación en Ciencias Económicas, Comodoro Rivadavia, 2014, exposición.
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    RESUMEN:

    En el marco de la participación de la Sede Esquel en el Consejo Municipal de Prevención y Asistencia de las Adicciones de Esquel se determinan prioridades de generación de información, a las que la Facultad de Ciencias Económicas pretende atender mediante la realización de este proyecto. El mismo tiene por objetivo caracterizar el funcionamiento del mercado de bebidas alcohólicas y tabaco de la ciudad de Esquel a partir de la descripción de los canales de comercialización, las prácticas habituales de promoción y ventas y las prácticas habituales de consumo desde el marco teórico tradicional de la Economía, complementando el mismo con una indagación referida a las representaciones sociales sobre este tipo de bienes.
Con base en la estrategia de la triangulación, la metodología prevé la articulación de relevamientos de información secundaria y generación de información primaria a partir de técnicas cuantitativas y cualitativas.

Con la pretensión de superar la definición tradicional de transferencia, el presente proyecto postula la pertinencia de favorecer espacios participativos que involucren a la universidad y de definir, diseñar e implementar con este encuadre las acciones de investigación que se llevan a cabo.




