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TITULO DEL TRABAJO PREMIO A LOS JOVENES INVESTIGADORES
(En Mayúscula, en negrita y centrado: el mismo debe coincidir con el presentado en el resumen)
Autor/es: : Apellido y nombre completo del 1er. autor; Apellido y nombre completo del 2do. autor; Apellido y nombre completo del 3er. autor, etc. (Los mismos deben coincidir con lo expuesto en el resumen)
Universidad: Nombre de la Universidad.
Facultad/Centro/Instituto: Nombre de la  Facultad, Centro o Instituto. 
Área Disciplinar: Campo de conocimiento de la investigación 

Correo electrónico: Dirección de correo electrónico del primer autor.
Palabras clave: 1er. palabra, 2da. Palabra, 3er. palabra, 4ta. palabra.
Modalidad de Presentación: Debe consignar que se postula como participante al Premio “Jóvenes Investigadores de la Facultad de Ciencias Económica de la Universidad Nacional de la Patagonia”.

Cuerpo del Trabajo: 
· En este espacio escribir el cuerpo del trabajo, elaborado en el procesador de texto Microsoft Word, hoja tamaño A 4, en fuente Arial, tamaño 10, interlineado de 1.5, alineación justificada, con un espacio entre párrafos. 

· Los márgenes todos de 2,5 cm.  Títulos justificados, en negrita, salvo el título del trabajo que irá centrado y en negrita.

· Extensión máxima 20 páginas.

· El trabajo debe estar estructurado de acuerdo con los siguientes títulos:
     Introducción, Materiales y Métodos, Resultados, Discusión, Conclusión y Bibliografía (según normas Harvard). Podrán desarrollarse en forma conjunta los títulos de Discusión y Conclusión.

· Las tablas, gráficos e ilustraciones no deben ir al final del escrito, sino insertados en el lugar del texto correspondiente; no deben sobrepasar los márgenes de la página y deberán ser pegados como imagen (formato JPG o similar). 
· Las notas deberán ir a pie de página.

Especificaciones:
Podrán participar trabajos realizados por estudiantes:

· Como integrantes de unidades ejecutoras de proyectos de investigación que se desarrollan en el sistema centralizado de Ciencia y Tecnología, proyectos realizados en instituciones científicas y/o trabajos de investigadores independientes.

· Como participantes de Institutos, Grupos de Estudio y Observatorios y de proyectos de investigación de grado (Cátedra/intercátedra);
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